
ATA DA 057ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando Krelling - 

Ismael dos Santos – Jair Miotto - Jerry Comper - 

Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 

Julio Garcia - Laércio Schuster – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Silvio Dreveck – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Registra 

a honrosa visita do deputado estadual pelo Rio 

Grande do Sul, Tiago Simon, que é filho de um dos 

maiores homens público que o Brasil conheceu, o 

ex-governador, ex-senador Pedro Simon. Seja muito 

bem-vindo!  

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Comunica que participou como líder do governo da 

reunião do Colegiado de Governo do Estado, que foi 

conduzida pelo governador Carlos Moisés, com a 

presença da vice-governadora Daniela Reinehr e 

todo o secretariado. Comenta que desde 1982 está 



no serviço público e que, em todo este tempo como 

funcionário público, nunca viu um governador se 

reunir com todo o secretariado, discutindo e 

debatendo os projetos que cada secretaria está 

elaborando. Elogia a transparência e a forma de 

governar do governador. 

 Relata que na reunião houve exposição em 

relação aos projetos para Santa Catarina, que 

buscam recursos, envio aos deputados federais e 

catarinenses dos projetos que estão em 

planejamento para o estado. Cita que o governador 

anunciou a obrigatoriedade do pregão eletrônico em 

todos os setores do estado, o que vai gerar 

economia à Santa Catarina e vai abrir participação 

de maior número de empresas. Destaca que o governo 

estadual demonstra preocupação com as dívidas que 

o estado possui, assim como o déficit da 

Previdência que aumentou, com o pagamento do 

salário dos funcionários, já que quando assumiu o 

governo o estado estava com dificuldades 

financeiras. 

 Informa que o secretário da Segurança Pública 

do estado e o comandante-geral da Polícia Militar 

anunciaram a abertura de concurso para a Polícia 

Militar com mil novas vagas; também que a Polícia 

Civil chamou 51 aprovados remanescentes do 

concurso para Delegado, muitos já foram nomeados e 

estão fazendo a Academia de Polícia. Igualmente, 

projeta convocar agentes e escrivães no segundo 

semestre, remanescentes de agentes e escrivães, 

assim como os aprovados do IGP e Bombeiros 

Militares.  

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema na tribuna, 

afirmando que o governador Moisés está dando uma 

aula de administração pública, de transparência e 

eficiência. [Taquígrafa: Ana Maria]   

  

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Inicia, 

convidando todos os interessados para comparecerem 

em Chapecó no dia 28 de junho, onde ocorrerá um 

encontro regional promovido pela Comissão do Idoso 



da Assembleia Legislativa, para debater políticas 

públicas referentes à população idosa. 

Registra abertura de concurso público pelo 

governo estadual para a convocação de mil novos 

policiais militares, sendo que 200 vagas serão 

destinadas às mulheres, o que irá reforçar a 

Segurança em todas as regiões do estado. Falando 

sobre os policiais, comenta que a classe não 

recebe reajuste salarial há cinco anos, 

solicitando ao governo estadual que busque 

maneiras de proporcionar aumento para os 

profissionais que arriscam a vida pela população. 

Conclui, pedindo a expansão de colégios 

militares no estado de Santa Catarina, modelo 

educacional que considera bem sucedido, pois além 

de educação promove a disciplina e o patriotismo. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Comenta 

sobre duas indicações, sendo uma para o governador 

e outra para o secretário da Infraestrutura, que 

tratam sobre o trecho das rodovias que ligam 

Capinzal a Piratuba, pedindo os reparos 

mencionados, e através de vídeo exibe relatos de 

dois moradores da região sobre a situação caótica 

em que se encontram as SCs 390 e 150, salientando 

que 60% dos turistas que vão a Piratuba passam no 

referido trecho precário.  

 Expõe sobre a presente data constituída pela 

ONU, 26 de junho, como a de combate e lembrança às 

vítimas de tortura, que é monopolizado pela 

esquerda, e dissimulado no tocante ao falar com o 

que acontece e de como e onde acontece a tortura. 

Afirma que o grupo mais perseguido na história, 

atualmente, é o de cristãos, quando cita dados da 

organização “Portas Abertas”, e que mais de 245 

milhões de cristãos enfrentam algum tipo de 

perseguição, tortura ou execução devido sua fé. 

 Destaca um dos casos mais famosos de tortura 

de um cristão por meio de vídeo narrativo, o 

pastor Richard Wurmbrand, que foi preso pelos 

comunistas, na Romênia, e durante 14 anos sofreu 

diversos tipos de tortura e o cita como um exemplo 

incontestável de cristão. Também, exibe o mapa 



mundial no telão do Plenário, indicando onde o 

Cristianismo é proibido. Menciona que na China as 

igrejas sofrem perseguição; e em Cuba, relata a 

perseguição que os homossexuais sofriam no regime 

de Fidel Castro. Entende que a perseguição e 

supressão de liberdade religiosa até à tortura e a 

morte ocorre em todo mundo quase, perpetrada ou 

por islâmicos ou por partidos de esquerda, 

relacionados e ligados ao comunismo e ao 

socialismo. 

 Avalia que no Brasil, infelizmente, existem 

inúmeros partidos políticos que esboçam notas de 

apoio, e em discursos apoiam as ditaduras citadas 

que perseguem os cristãos, ou seja, partidos 

brasileiros que apoiam a tortura aos cristãos e 

dissidentes comunistas.  

 

 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a fala da deputada e comenta que aonde 

o comunismo chegou ocorreu perseguição, prisão, 

tortura e morte, em série, de cristãos. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Comenta que os 

deputados têm como missão promover o empoderamento 

dos cidadãos, com isso, parabeniza o programa 

Parlamento Jovem, elogia a proatividade destes 

jovens e demonstra felicidade ao anunciar que a 

maioria dos parlamentares jovens é do gênero 

feminino. 

 Comenta sobre a história da instituição 

Associação Latarte, e sobre a importância da mesma 

na cidade de Camboriú, complementando o período 

escolar das crianças de 4 a 17 anos. Exibe no 

telão vídeo apresentando a instituição. 

 Comunica que existem outras instituições no 

estado, que necessitam de um incentivo fiscal, e 

acredita que o Parlamento pode ser o elo entre a 

sociedade civil organizada e estas instituições.  

Finaliza, agradecendo o governador Moisés pela 

verba destinada aos hospitais filantrópicos. 

 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza e reforça as palavras da deputada, pois 



afirma conhecer o referido projeto na cidade de 

Camboriú. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - A 

Presidência, a pedido da deputada Ana Caroline, 

registra a visita dos senhores deputados estaduais 

do estado do Rio Grande do Sul à Casa Legislativa: 

Tiago Simon, Eric Lins, Dalciso Oliveira e Fábio 

Ostermann.  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Elogia o posicionamento do governador Carlos 

Moisés e do secretário da Saúde, Helton Zeferino, 

premiando os hospitais filantrópicos que atendem 

70% do SUS em Santa Catarina, assim como enaltece 

a atuação do deputado José Milton Scheffer que, ao 

longo do tempo, atuou junto às referidas 

entidades. 

Como presidente da comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência, traz à tribuna 

um tema extremamente importante para o Brasil, que 

é o Turismo Acessível, posicionando-se defensor 

dessa categoria, estimada em 45 milhões de pessoas 

no Brasil e de um bilhão de indivíduos no mundo, 

com algum tipo de deformidade que merecem atenção, 

principalmente em relação a políticas públicas, 

atendendo os requesitos legais que facilitam a 

acessibilidade de turistas brasileiros e de outros 

países. 

Comenta que em algumas nações há exemplo de 

acessibilidade no turismo, conforme legislação do 

pleito, e reforça que tal amparo favorece o 

deslocamento de pessoas entre os países, 

aumentando a arrecadação. Ressalta ainda que tais 

turistas possuem alto poder aquisitivo e hábito de 

viajar. Diante de tal realidade, afirma que o 

Brasil e o estado catarinense necessitam 

urgentemente oferecer turismo acessível, aliado ao 

profissionalismo, considerando uma atitude 

louvável para o avanço do segmento.  



Por fim, divulga a proposta de um seminário 

sobre Turismo Acessível, à disposição dos 

interessados, e acrescenta que no dia subsequente 

visitará o Ministério Público para conhecer a 

pessoa à frente do Projeto SC Acessível, que 

juntamente com a Alesc impulsionem o projeto de 

acessibilidade no estado de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – 

Parabeniza o governo do estado pela convocação de 

mil novos policias militares e comenta, com 

entusiasmo, que duzentas vagas serão destinadas a 

mulheres. 

Pede que o governo faça uma avaliação técnica 

e analise quais regiões do estado necessitam de 

mais policiais para que a distribuição seja feita 

de maneira coerente. Registra que Joinvile contava 

com 1.150 policias militares em 1989 e, trinta 

anos depois, o número reduziu para 650. 

Conclui, pedindo atenção para o norte do 

estado, pois conta com uma quantidade menor de 

policiais se comparado a outras regiões de Santa 

Catarina, e ressalta que a criminalidade vem 

aumentando em Joinville e municípios próximos.  

 

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

- Diz que existe um desequilíbrio na composição de 

policiais no estado de Santa Catarina, salientando 

que algumas regiões acabam sendo desfavorecidas. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Informa que no domingo anterior se comemorou os 31 

anos de atividades do Assentamento Conquista na 

Fronteira. Comenta que este assentamento agrega 43 

famílias e gera um importante movimento econômico 

na região de Dionísio Cerqueira. Cita as variadas 

produções alimentícias cultivadas pelas famílias, 

dando destaque à produção de leite e erva mate, e 

frisa que todas as produções são orgânicas. 

Acrescenta que o assentamento recebe eventualmente 



a visita de pesquisadores e agricultores de muitos 

países. Por fim, elogia o sistema de educação do 

assentamento. 

 Tece críticas ao governo federal pela 

liberação de novos agrotóxicos no país, os quais 

foram proibidos em 190 países. Acrescenta que 

estes agrotóxicos prejudicam os brasileiros e a 

biodiversidade do país. 

 

 Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Concorda com o discurso do deputado, e conta que 

atendeu um paciente que apresentava um forte 

quadro de Mal de Parkinson, supostamente por conta 

do veneno dos agrotóxicos. Afirma que o Brasil não 

pode retroceder. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Suspende 

a sessão até às 16h.   

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0064/2019, 

0104/2019, e 0105/2019, e que os mesmos terão seu 

encaminhamento conforme o Regimento Interno.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0194/2019, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o anexo único 

da Lei nº 16.733, de 2015, que consolida as leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de Santa 

Catarina, para alterar a denominação da Associação 

Atitude e Vida de Fraiburgo (AAVE), para 

Associação de Pais e Amigos do Autista (AMA). 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0195/2019, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera a ementa e o 

art. 1º da Lei nº 16.689, de 2015, que declara de 

utilidade pública a Associação Comunitária 

Beneficente Torre Forte, de Camboriú, para o fim 

de dar nova denominação à entidade referida. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0276/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca das obras 

paralisadas no estado, bem como o motivo da 

interrupção. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0277/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil que encaminhe à Procuradoria Geral 

do estado para que esclareça se as funções de 

diretor Geral, gerente administrativo e gerente 

técnico do Cepon podem ser exercidas por 

servidores públicos lotados e em atividades no 

Cepon ou se estes necessitam se aposentar para 

exercer tais cargos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0278/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando aos secretários 

da Casa Civil, da Administração e da Saúde 

informações acerca da aplicação da Lei nº 

13.839/06 no Cepon e como as funções de Diretor 

Geral, Gerente Administrativo e Gerente Técnico 

serão ocupadas. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0279/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando à 

secretaria de estado de Turismo, Cultura e 

Esporte, informações acerca dos recursos aos 

municípios sede da 59ª edição dos Jogos Abertos de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0290/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, manifestando aplausos ao 

presidente da Associação Catarinense dos Amigos do 

caminho de Santiago de Compostela, pela passagem 

dos 20 anos de fundação. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Coronel Mocellin.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0291/2019, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, manifestando aplausos ao senhor 

Jeferson Amaral da Silva Melo pelos dois anos de 

atividades do projeto Passarela da Cidadania no 

município de Florianópolis. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0292/2019, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, apelando ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense para que junto ao Fórum 

Parlamentar, deputados estaduais e ao governo Sul-

Riograndense, formas e alternativas de reverter a 

legislação que institui a política estadual de 

desenvolvimento sustentável da pesca do estado do 

Rio Grande do Sul que em síntese objetiva ampliar 

de três para doze milhas da costa gaúcha a área de 

proibição da prática de pesca de arrasto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0293/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao superintendente 

regional do DNIT para que seja instalada uma 

lombada eletrônica no km 212 da Rodovia BR-282, 

trecho localizado no município de Lages, bairro 

Gethal. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Marcius Machado, Maurício Eskudlark e 

Volnei Weber.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0741/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado; 0742/2019, de autoria do 

deputado Milton Hobus; 0743/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; 0744/2019 e 0745/2019, 

de autoria do deputado Laércio Schuster. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 



0879/2019 e 0880/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; 0881/2019 e 0882/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado; 0883/2019, de autoria 

do deputado Romildo Titon; 0884/2019 e 0885/2019, 

de autoria do deputado Sargento Lima; 0886/2019, 

de autoria do deputado Fernando Krelling; 

0887/2019, 0888/2019 e 0889/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

 A Presidência suspende a sessão para ouvir a 

doutora Ana Carolina Dihl Cavalin, Defensora 

Pública Geral. Cumprimentando-a, também convida, 

conforme dispõe o parágrafo 9º, do art. 104, da 

Constituição do Estado de Santa Catarina, para que 

a senhora Defensora Pública Geral faça uso da 

palavra a fim de apresentar o Relatório Anual das 

Atividades Realizadas pela Defensoria Pública do 

Estado de Santa Catarina.  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa a Explicação Pessoal. Não havendo 

oradores inscritos, encerra a sessão, convocando 

outra, ordinária, para o dia subsequente à hora 

regimental. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


